

УТВЕРЖДАЮ
Директор
ФГБУК «Российский этнографический музей»
Ю.А. Купина,

2025 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения культуры
"РОССИЙСКИЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ"

на диссертационную работу

Берснева Павла Валерьевича

«Синкretические религиозно-мифологические комплексы
в Латинской Америке»,

представленную в диссертационный совет 72.2.005.01. при ГАОУ ВО ЛО
«Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина», на соискание ученой
степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и
религиоведение (философские науки)

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Кандидатская диссертация П.В. Берснева посвящена актуальной теме, рассматривающей возрождение архаических мифоритуальных практик в современном мире. Исследователь анализирует данный феномен на примере латиноамериканского шаманизма.

Автор диссертации связывает возрождение архаики с реакцией на процессы модернизации и глобализации, которые и привели к росту интереса к традиционным культурам и архаическим формам верований, и в конечном итоге – к возникновению такого явления как неошаманизм. В этом феномене причудливо сплетаются не только архаические, но и вполне современные социокультурные феномены.

В диссертации вскрываются исторические корни исследуемого явления, восходящие к эпохе романтизма. Автор приводит имена и работы таких выдающихся исследователей, как Л. Брюль, К. Леви Стросс, М. Элиаде, К.Г. Юнг.

Современная этноконфессиональная ситуация характеризуется синкretизмом явлений и является сложной проблематикой для изучения. Автор диссертации успешно справился с ней.

Безусловной заслугой автора является то, что ему удалось собрать большое количество эмпирических сведений по исследуемой теме. Он совершил несколько экспедиций в Латинскую Америку и общался с шаманами различных племен. Следует отметить, что сбор такого рода материала сопряжен с большими трудностями. Шаманы не любят делиться своими сокровенными знаниями, войти с ними в доверительный контакт очень сложно. Но именно от этого зависит достоверность исследовательского материала.

П.В. Берснев, опираясь на обширный эмпирический материал (в том числе и на собственные полевые исследования), сумел показать процесс адаптации христианских

верований к традиционному мировоззрению современных этнических групп Перу: кечуа и шипибо-конибо.

Заслугой работы является обширная библиография, которая дает исчерпывающие сведения об изучении шаманизма в западной и в российской науке: это касается как книг на русском, так и на европейских языках.

2. Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Достоверность и обоснованность положений и выводов, сделанных в диссертации, обусловлена тем, что автор, используя все необходимые исследовательские методы и подходы, смог тщательно изучить множество источников и научных работ, в том числе труды зарубежных ученых.

Достоверность выводов обеспечивается широким спектром источников. Кроме того, достоверность результатов достигается благодаря применению системного и междисциплинарного подходов, а также использованию различных исследовательских методов, таких как герменевтический анализ, сравнительное исследование, интервьюирование коренного населения латиноамериканского региона – носителей традиционных мифоритуальных и религиозно-мифологических представлений.

В процессе анализа собранного эмпирического материала и изучения взаимосвязи мифологии и религии в структуре общественного сознания были использованы теоретико-методологические модели, разработанные М. Ю. Смирновым (мифоритуальный комплекс) и Е. А. Торчиновым (теоретическая модель трансперсонального опыта). Эти модели были применены при исследовании архаических экстатических техник, которые продолжают функционировать в современных религиозно-мифологических комплексах. Также стоит отметить, что достоверность результатов подтверждается материалами, полученными в ходе полевых исследований, проведенных автором лично.

3. Новизна научных положений и выводов, полученных автором диссертации.

Работа П.В. Берснева отличается новизной, которая заключается в том, что автором создан уникальный метод анализа соотношения древних верований (шаманизм), современных проявлений неоархаики (неошаманизм) и религиозных процессов в современном мире. Также впервые были выявлены и описаны религиозно-мифологические комплексы этнических групп шипибо-конибо и современных кечуа. В ходе исследований П.В. Берснева был собран и систематизирован уникальный эмпирический материал, включающий древние и современные верования и практики. Также были проанализированы мифоритуальные элементы в верованиях шипибо-конибо, включая магико-мифологические представления и ритуалы использования растений в практиках шаманов-унайя. Кроме того, определены особенности возрождения и функционирования древних верований и практик в современном обществе. На основе личных исследований П.В. Берснева описаны изменения в мировоззрении коренных народов Латинской Америки, вызванные миссионерской деятельностью римско-католической церкви и активным взаимодействием (экономическим и туристическим) с представителями других регионов мира.

Особый интерес вызывает методология исследования, основанная на выполнении требований системности и функциональной целостности в рассмотрении проблемы шаманизма. Автор приходит к справедливому выводу о том, что шаманизм как культурно-исторический феномен подвержен социальным трансформациям, и его изучение должно

обязательно учитывать эту социокультурную динамику, а также то, что религиозная форма оказывается синкретическим культурным феноменом. Такой способ исследования шаманизма и неошаманизма направлен на изучение этнических и региональных особенностей религиозной традиции, что автор и делает на примере латиноамериканского шаманизма. Указанный подход позволяет по-новому взглянуть на сущность шаманизма.

Положения и выводы, полученные в ходе исследования П.В. Берснева, являются ценным вкладом в религиоведческую науку. Основные результаты исследования отражены в научных работах, опубликованных соискателем.

4. Теоретическая и практическая значимость диссертации.

Теоретические положения, обоснованные в диссертации, вызывают большой интерес, так как они основаны на обширном фактическом материале, который был обработан и структурирован в результате многолетних исследований автора. Разработанная теоретическая модель религиозно-мифологического комплекса способствует более глубокому пониманию феномена религиозного синкретизма и особенностей его функционирования в культуре.

Высокий уровень теоретико-методологического осмысливания проблемы интеграции мифоритуальных верований в современные религиозно-мифологические комплексы позволил П.В. Берсневу выявить причины активного возрождения шаманизма и проанализировать его связь с традицией.

Результаты исследования также способствуют более глубокому пониманию этноконфессиональных традиций этнических групп Латинской Америки в современных социально-политических условиях.

Выявление конкретных социокультурных механизмов формирования и функционирования религиозно-мифологических комплексов в полиэтническом, мультикультурном и многоконфессиональном обществе может стать основой для дальнейших исследований в области религиоведения.

Диссертационная работа Берснева обнаруживает не только высокую научную квалификацию автора, но и способность применить ее к сложному и малоисследованному материалу. Диссертация имеет несомненную практическую значимость, поскольку ее выводы могут быть использованы в учебных программах по социальной и политической психологии, этнопсихологии, религиоведению и культурологии. Также они могут быть полезны в системе психологического консультирования и в проведении социогуманитарных экспертиз.

5. Недостатки диссертационного исследования.

Вместе с тем, хотелось бы сделать некоторые *замечания и пожелания* диссидентанту.

1. Автор при всей обширной библиографии выпустил из виду такие важные монографии, как: Борко Т.И. Шаманизм: от архаических верований к религиозному культу. Монография. Екатеринбург: Банк культурной информации, 2004, 151 с.; Ревуненкова Е.В. Введение. Народы Малайзии и Западной Индонезии (некоторые черты духовной культуры). М. 1980, в которых рассматриваются теоретические проблемы формирования религиозно-мифологической основы шаманства и теория экстаза. Хотелось бы пожелать автору при написании книги по теме диссертации включить их в теоретические разделы.
2. Тема неошаманизма обозначена автором как городской шаманизм. Вместе с тем, автор рассматривает неошаманизм народов Латинской Америки в более широком социокультурном контексте. Нам представляется, что проблема дискуссионна. Одни

исследователи (В.И. Харитонова) относят к неошаманизму современные школы шаманства в Якутии, Бурятии и Южной Сибири. Другие относят к неошаманству все современные формы коммуникации с духами, известными, например, в Сибири (А Лаврилье, Т.Ю. Сем). Третьи считают, что неошаманизм характерен для многих народов Сибири, но не для народов Амура, поскольку отсутствуют традиционные ритуалы.

Несмотря на некоторые замечания, не затрагивающие основной концепции, диссертационная работа П.В. Берснева является высокопрофессиональным научным исследованием по теории шаманизма и шаманизму народов Латинской Америки и вносит существенный вклад в шаманологию.

6. Заключение о соответствии диссертационным критериям, установленным положением о порядке присуждения ученой степенью.

Содержание диссертации изложено в логически последовательной форме. Стиль изложения работы в целом четкий и ясный. Опубликованные автором печатные работы с достаточной полнотой отражают основные результаты диссертации.

Основные положения диссертации представлены и обсуждены на международных и всероссийских научных конференциях и семинарах, по теме диссертации опубликовано 15 работ общим объемом – 109,32 п.л. - 8 монографий и 7 статей, в том числе в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ - 4 статьи. Автореферат и публикации автора отражают основное содержание диссертации.

В целом, кандидатская диссертация П.В. Берснева «Синкретические религиозно-мифологические комплексы в Латинской Америке» полностью соответствует требованиям ВАК, изложенным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

С полным основанием диссертация может быть признана квалификационным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук (п. 7 «Положения о порядке присуждении ученых степеней»), а ее автор Берснев Павел Валерьевич достоин присуждения ему ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии. религиоведение. Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, научным сотрудником ведущей категории отдела этнографии Сибири и Дальнего Востока Российского этнографического музея Сем Татьяной Юрьевной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании отдела этнографии Сибири и Дальнего Востока Российского этнографического музея, протокол № 7 от 26.12.2024 года.

Заведующая отделом этнографии
Сибири и Дальнего Востока
Российского этнографического музея

Подпись руки Горбачевой В.В. удостоверяю

Горбачева В.В.

* Начальник кадров
С.Е. Евсюкова

Сведения об организации:

Полное наименование организации: ФБГУК Российской этнографический музей
Сокращенное наименование организации: Российской этнографический музей
Почтовый адрес, местонахождение: Россия, 191186, г. Санкт-Петербург, ул. Инженерная, д. 4/1. Телефон: (812)5705768 Адрес эл.почты: director@ethnomuseum.ru
Адрес официального сайта в сети Интернета://www.<https://ethnomuseum.ru>

Вх.№ 10/10.1-24

от 24.02.2025

С оговором ознакомлен
24.02.2025 Берснев